独角鲁故事证

梅卡曼德:

让AI在最洋气的行业干最接地气的活

本报记者 张伟

雄安新区中关村科技园 三层,梅卡曼德(雄安)机器人科 技股份有限公司(以下简称"梅 卡曼德")CEO办公室,地上的行 李箱打开着,像是刚回来,也像

永远跑在第一线,永远保持 手感,永远坚持简单。一年里有 一半时间跑在世界各地、各国工 厂的梅卡曼德创始人兼CEO邵 天兰,步履匆匆,用他的话说, "我和梅卡曼德机器人干的是最 接地气的事"。

很多人说,智能机器人所在 的硬科技行业是"长坡厚雪"的 赛道,赢面很大。邵天兰与梅卡 曼德用9年实践证明,人工智能 (AI)赋能千行百业,从来不是去 讲高大上的PPT。当AI走出实 验室走进寻常百姓家,才是技术 创新的最大胜利。

"我们在最洋气的行业,干 着最接地气的活儿。"在2025世 界人工智能大会期间,这位曾在 2020年入选《财富》中国40位40 岁以下商界精英榜单的年轻创 业者,用一句最朴实的话向记者 讲述他和梅卡曼德的昨天、今天 和明天。

要踩准技术浪潮

对于邵天兰而言,人生好像 只为一件大事而来——不断挑 战技术的边界。

这位毕业于清华大学软件 学院本科、慕尼黑工业大学机 器人方向的硕士,曾在德国知 名协作机器人企业工作多年, 参与了最先进协作机器人全程 研发的"理工男",在2016年婉 拒硅谷多家知名企业的 Offer, 回国创办一家赋予机器人全栈 AI能力的智能机器人企业。

那一年,邵天兰27岁。如



今9年过去,梅卡曼德已成为全 球"AI+机器人"领域规模最大 的独角兽企业之一。

"创业是一种理念也是一种 生活方式。"在谈及为何早早投 身 AI 创业大潮时,邵天兰开玩 笑地说,"一不小心踩对点了。"

从 AI 1.0 到 AI 2.0, 技术浪 潮的更迭从未停歇。但早在9 年前先人一步挑战"AI+"创业 "无人区",他说当时是兴趣使 然,"但放到今天来看,可以说 是'无心插柳柳成荫'。"

当被问及为何选择做 AI 机 器人时,他毫不犹豫地回答, "好玩儿,有挑战,而且特别有

邵天兰说,在清华大学听着 先辈们造原子弹故事成长起来 的人,对于事业更多追求的是 社会的需要和内在的满足。"我 们这些人都是婉拒了大公司的 高薪出来的,要是光为赚点儿 钱搞个APP实在没啥意思"。

真正的转折点在2016年3 月9日。作为围棋爱好者,邵天 兰至今还记得那天看完 AlphaGo比赛战胜李世石之后

"肾上腺素飙升。"他说, "AlphaGo以4:1战胜李世石,这 场人机围棋大战不仅是技术的 胜利,更引发了外界对人工智 能与人类智慧的深刻思考,预 示着未来产业变革与挑战。"

7个月后,深思熟虑的邵天 兰从德国回归祖国创业。

"这就像是一个trigger(触 发器)。作为资深程序员,追求 炫酷而实用的硬核技术——当 然,没有比做AI机器人更合心 意的东西了。"他说。

那时,所有关于AI的创业 故事才刚刚开始。

创立梅卡曼德,邵天兰算是 创业者中的异类。一方面,他 在清华大学的同班同学大部分 都去了谷歌、微软、华为、BAT 等大厂,"像我一样投身工业领 域的人几乎没有。"另一方面, 在AI炙手可热的当下,绝大部 分背景相仿的创业团队,或是 以互联网、金融等行业作为切 入点或是做无人机等炫酷的智 能硬件,而梅卡曼德所赋能的 AI工业机器人的主要应用场景 却是最传统的工厂和物流。

最前沿的技术创新和最传 统的应用场景形成了鲜明对

"工业机器人听起来特别

牛,实际上 又笨又难 用,远远达 不到理想状 态下人类帮 手的效果。" 邵天兰说,

梅卡曼德要做的就 是将"智能"赋予工 业机器人,而应用 场景主要是制造业 与物流业中的上下

料、码垛拆垛、装卸车、装配等。

奔着解决问题去

既能在金库码钱也能在砖 厂搬砖,既能检测汽车电池也能 给浴缸钻孔还能码放5800元一 箱的五粮液……上千个应用场 景,都能看见梅卡曼德AI机器 人忙碌的身影。

涵盖汽车、物流、金属加工、 家电、3C、锂电、光伏等十几个不 同行业,上汽、蔚小理、丰田、宁 德时代、美的、格力、富士康等头 部企业都是梅卡曼德"朋友圈" 的在线互动好友。

据高工机器人产业研究所 和睿工业数据统计,自2020年 以来,梅卡曼德一直是中国3D 视觉引导机器人市场第一名,市 场占有率接近40%。

梅卡曼德曾在一年半时间 内,连续拿下4笔大额融资,背 后站立着美团、红杉、源码、英特 尔资本、IDG等顶级资本集团; 还以一己之力抬高行业"天花 板":目前,梅卡曼德产品已进入 中德日美韩等50多个国家和地 区众多"灯塔工厂",服务100+ 《财富》500强客户,在机器人3D 感知、视觉和机器人算法、机器 人软件等领域积累深厚。

这些"硬核"成绩单,梅卡曼 德是如何拿下的?

邵天兰说,梅卡曼德追求的 事一直很简单:"让机器人用起 来"。"通俗地讲,就是能干活 儿。"他说,这句大白话听起来非 常朴素,但却是整个行业追求了 几十年仍在努力做的事。

专注自身擅长的事,先找到 有价值的场景形成足够竞争力, 再快速迭代、逐步扩展。他简要 概括了梅卡曼德的发展逻辑, "我们做自身最擅长的即机器人 的传感、感知、规划和决策部

"机器人需要智能,工业终 将拥抱AI。"邵天兰强调,AI机 器人一定要在解决问题中产生 初,梅卡曼德就专注 机器人眼、脑、手技

术自主研发,以通用机器人"眼 脑手"全栈AI能力以及产品、服 务、生态等全方位优势,躬身入

简而言之,梅卡曼德要做的 工作,就是让机器人拥有"眼睛" 和"大脑",完成替代人力的复杂

"梅卡曼德的AI视觉系统 能够应对钣金件反光、异形、乱 序堆叠等复杂工况,在大于3米 的距离下精准识别钣金件及其 关键特征,视觉精度达±0.5毫 米。"邵天兰以 WAIC 2025 展台 中的AI视觉引导钣金件深筐无 序上料应用场景为例解释说。

抢占先机,不仅需要顶尖的 技术嗅觉,更要有将理想落地的

"在创业初期,AI和3D视觉 在机器人领域的应用极其少见, 客户对此几乎完全不了解。很 幸运,梅卡曼德率先做出了能规 模化落地的产品,进入了技术、 产品、业务、资本领先的正向循 环。"邵天兰说。

具身智能黄金赛道

2025年,被业界称为具身智 能元年。当"具身智能"首次被 写入《政府工作报告》,标志着人 工智能从屏幕里的虚拟算法向 实体智能的革命性跨越。

"不久,当你走在北京或上海 的街头,或许会看到机器人牵着孩 子过马路,也可能在便利店被机 器人提醒'咖啡第二杯半价'。" 邵天兰说,具身智能的终极意 义,或许不在于"机器替代人类 干活儿",而是拓展人类能力的

现在,人机共生的新叙事正 在徐徐铺开,而唯一的问题是:

大家准备好迎接这个未来了吗? "过去9年的积累,让我们

在冲向具身智能这一智能机器 人终局的过程中'上桌'了,并且 获得了一个好的位置。"邵天兰

如何"上桌"? 10年前的自 动驾驶已经证明:谁先把业务跑 起来,谁就能先积累数据、验证 模型、落地场景,谁就能笑到最 后。今天的具身智能机器人也 是如此。

"工业与互联网等其他高新 技术行业不同,其行业特点要求 我们在'仰望星空'的同时必须 '脚踏实地'。"邵天兰说,从大脑 的决策到小脑的控制,他们企业 更关注背后的技术能否实现可 复用性,能否切准客户降本增效

"我们已系统性布局具身智 能技术,自主研发了'手眼脑'平 台(含 Mech-GPT 多模态大模 型、高精度3D相机、多指手),具 备理解、识别、操作能力,泛化性 强。"邵天兰介绍说,梅卡曼德是 全球为数不多的真正把具身智 能机器人做成跨行业、多场景、 大规模落地的先行者。

以落地汽车行业为例:梅卡 曼德自研通用机器人"眼+脑"已 在汽车行业实现跨场景、大规模 落地,广泛应用于汽车零部件生 产、组装装配,以及冲压、一体化 压铸、焊装、电池、总装、质检等 汽车制造全流程工艺段。

"完成从实验室到场景落 地的裂变,需要我们真正地把 产品做好、把服务做好、把交付 做好。"在邵天兰看来,不断拓 展具身智能机器人的应用场 景,等风来的时候,自然能"送 我上青云"。



具身智能机器人货架取货

通用具身智能"眼脑手"机器人